

中日邦交正常化：“添了麻烦”掀波澜

■ 江培柱

1972年金秋，组阁刚刚两个多月的日本内阁田中角荣首相，接受我国周恩来总理的邀请，偕大平正芳外相、二阶堂进官房长官等 52 名高官成员，乘道格拉斯 DC-8 型日航专机于 9 月 25 日 11 时 30 分直达北京，开始对我国进行正式友好访问。

田中首相一行抵京当日下午，中日双方就邦交正常化的谈判立即正式展开。谈判分为三个层面：一是中日两国总理与首相的小范围限制性会谈；二是两国外长的会谈；三是双方主管官员级

别的工作会谈。

整个谈判的过程，历经艰辛，充满了斗争。可以说《中日联合声明》的每一段文字，乃至每个用词的敲定都费尽了心思，凝结着血汗。

在双方谈判中最先遇到的难题是日方对侵华战争的难题是日方对侵华战争的难题是日方对侵华战争的难题是由田中首相在周总理为他举行的欢迎宴会上讲话引起的。本来在互换草案中，中日双方同意在前言中简述一段历史的回顾和日方表示道歉，但是未落实文字。田中首相在周总理为他举行的欢迎宴会上的祝酒辞中，轻描淡写地提到日本在战争中给中国

“添了麻烦”，出席宴会的中方人士听了都感到吃惊、很别扭，当场就议论开来，表示不满。田中的这一表态公开报道后更是引起了广大公众的强烈反感与愤慨。

周总理在第二天与田中首相会谈一开始就坦率而严肃地指出，日本军国主义的侵略，使中国人民蒙受深重灾难，其结果也使日本人民深受其害，“前事不忘，后事之师”。这样的经验教训日本政府应当牢牢记住。而“添了麻烦”意思太轻，许多人想不通，接受不了，更不要说那些有杀父伤亲之仇的人了。田中首相向周总理作了些表白

和解释，说他首先是要反省、道歉，向中国人民谢罪，承认讲得不够，要设法改。

针对日方对“添了麻烦”词义的解释，我方还搬出了日本出版的辞书、辞典，一一查出“添了麻烦”“反省”“道歉”“谢罪”等字词的含义以及程度，表明用“添了麻烦”来道歉的不足、不当。

后来在两国外长会谈中，日方表示愿意照中方的意见修改，准备拿出一个方案来商量。9 月 27 日晚，毛主席会见田中首相时一上来就问起“那个‘添了麻烦’的问题吵得怎么样了？”田中称，已经基本解决，可以按中方

的习惯改。毛主席高瞻远瞩地说：“吵出结果就好，天下总没有不吵架的，不打不相识啊！”在当天夜间，姬鹏飞外长与大平外相第三次会谈中，大平提出并亲自口述对战争加害反省的措辞，为中方所接受。

最后写进《中日联合声明》的就是大平口述的文字：“日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成的重大损害的责任表示深刻的反省。”我方的严正立场和日方的反省、谢罪之意，写进了庄严的历史性文件，为我们经常所说的“以史为鉴，面向未来”留下了依据。

（据新华社网）

苏联“敌台”往事

■ 孙越

上世纪 90 年代初我刚到苏联，住在莫斯科中学女教师马林娜家。每到傍晚，我就和她一家人在厨房的餐桌旁，边品尝美食，边收听广播。

马林娜家厨房的有线广播收音机，是个砖头大小的米黄色塑料盒子，只有一个旋钮，既是开关也是音量调节键。我发现，这台收音机听来

听去就只有莫斯科广播电台。我就问马林娜原因。她莞尔一笑，说那是苏联政府免费给安装的，然后从卧室取来一架精美的半导体收音机——带着短波和拔节天线，说：“这是我在东德买的短波收音机，能听很多台，包括‘敌台’。”

我差点把嘴里的茶喷出来：“什么？你们也有‘敌台’？”后来我才了解到，苏联不仅有“敌台”，而且对俄广播还相当早。“美国之音”和英国广播公司(BBC)这两家电台的俄语节目，于 1946 至 1947 年间开播。“美国之音”曾被允许在莫斯科创建采编播音基地，除新闻外，它经常播送斯大林的政治笑话和时髦的爵士乐。英国首相丘吉尔则通过 BBC，多次播出他那场被称为冷战宣言的“铁幕演说”。

斯大林听后不悦，下令对“敌台”广播展开攻势。随后，科学院院士达尔列、偶像级作家爱伦堡、知名剧作家拉夫连涅夫等，轮番上阵抨

击“敌台”。1949 年 5 月，无线电话和无线电广播委员会主席布津上书建议，全国停产短波收音机。同年 8 月，苏联短波收音机奉命停产。此前，苏联居民共计拥有短波收音机 150 万台，1/4 掌握在莫斯科和列宁格勒居民手中。

到 1960 年，苏联建立了 1400 多座无线电干扰释放站，阻止苏联人收听“敌台”的成功率达 60%以上。苏联释放干扰也审时度势，国际局势对苏联不利时，它就加大对“敌台”干扰；对苏联有利时，便减缓或临时取消干扰。赫鲁晓夫 1959 年 9 月访美，莫斯科短期取消了对“美国之音”的干扰。1963 年，美国总统肯尼迪倡议停止冷战，苏联也立即短期停止干扰“美国之音”。

到了 1980 年，波兰团结工会运动蓬勃高涨，苏联在波兰边界陈兵 50 万，后来苏联又出兵阿富汗，均遭到欧美尖锐指责，莫斯科又开足马力干扰欧美电台。及至上世纪 80 年代中期，戈尔巴乔夫提出“新思维”改革动议，在苏联引发了解除还是加强干扰欧美广播电台之争。结果是，从 1988 年 12 月开始，苏联不再干扰西方广播电台。1990 年，“美国之音”正式落户莫斯科“开放广播电台”，堂而皇之地在苏联播出。当马林娜向我这个外国人亮出“敌台”时，她已经不

需要遮遮掩掩了。

（据《看世界》）

中国渔船，亚洲海域的庞大力量

香港“亚洲时报在线”9 月 8 日报道托德·克罗威尔题为“中国渔民在亚洲海域发动‘人民战争’”的文章称，这是一支规模庞大的力量——但不会出现在官方战斗命令中；它很容易被定位——但却难与之交战。让我们见识一下中国海上力量正在兴起的第三元素：捕捞渔船。

尽管世界正聚焦中国逐渐增强

的海军力量，例如其航母。但一支技术上相对不令人印象深刻的船队正扬名立万。随着在南海各有争议海域的行动中看到其身影；在钓鱼岛周边的对峙中引人注目；以及在黄海渔场与韩国海岸警卫队发生冲突，中国捕捞渔船在亚洲海域扮演的角色正越来越被人熟知。

中国海军是众所周知的军事力

中国女性学历越高嫁人越难

澳大利亚对话网 9 月 7 日报道题为“聪明、成功是否降低了结婚的机会？”的文章称，在美国，高学历男女比起受教育程度较低的同龄人更有可能结婚。相比之下，在中国，高学历女性择偶可能面临更大困难，而高学历男性则不然。

中国女性在大学入学方面胜过男性。笔者对当代中国城市的研究发现，女性受教育程度越高，她们找到结婚对象的可能性反而越低，而男性则与此相反。中国媒体和公众用一个带有贬义意味的词“剩女”来描述这些高学历城市单身女性。

通常认为，年过 40 岁、拥有较高学历的女性具有较低的结婚率。果真如此吗？多年求学的女性会因为良好的教育而牺牲结婚的机会吗？实际并非如此。研究发现，至少拥有本科学历的美国女性相比受教育程度较低的女性，更有可能结婚和处于婚姻状态。

在中国，高学历女性结婚的希望较低，这与传统观念认为丈夫和妻子在家庭扮演什么角色密切相

中国人退而不休成未来趋势

英国 BrinkNews 网站 9 月 8 日报道题为“中国人退休的演变”的文章称，以前，中国人通常在 50~60 岁退休，然后依靠养老金和储蓄度过后半生。然而，随着寿命延长，许多中国人计划退休后仍然保持工作状态。这既是职业愿景使然，但更可能是出于经济需要。

随着日益增长的中产阶级对生活品质要求越来越高，退休观念正在新兴市场发生改变。如今，与退休有关的变化在中国尤为明显。中国人期望在退休中度过的时间为 20~25 年——高于 15~20 年的全球平均水平。这需要中国人在理财收益和储蓄方面拥有更大的灵活性。美世咨询公司最近的一份全球性报告研究了影响人们退休选择的诸多因素。其中，来自中国的结果让我们得

以一瞥他们如何看待退休。该报告显示，75%的中国成年人期望活到 80 岁以上，近 70%的人希望退休后仍能保持现在的生活品质。与此形成鲜明对比的是，只有 43%的人认为他们有足够的储蓄为退休做好准备。值得注意的是，65%的中国人从来没有期望退休，或者说，他们期望退休后以某种身份继续工作。很有趣的是，与其他国家百姓相比，中国人更希望自己活过 100 岁。

研究表明，中国人非常依赖外部资源——比如政府、养老金、雇主、人寿保险和理财顾问为他们提供退休时的基本服务。在受访者中，几乎所有人都投资了某种退休保障计划。在像中国这样的新兴市场，退休计划对企业来说是一个巨大的机遇。

在美国，男性往往会娶学历比自己高的女性。而在中国，男性往往与学历低于自己的女性结婚。尽管中国和美国都经历了高等教育的性别差距逆转，但美中两国在婚姻模式方面的差异显示了结构性因素，比如社会中的性别规范对个人婚姻前景发挥重要作用。

男性应该与学历不如自己的女性结婚，这似乎是一个广泛的社会规范。过去，大学教育还不常见，男人通常受教育程度高于女性，这套规范行之有效。在美国，择偶取向的文化演变与男女教育程度的变化相一致。而中国向男女角色平等的转变与快速的社会变迁并没有齐头并进。中国的高学历女性从婚姻当中所得甚微，于是，她们很可能推迟甚至放弃婚姻。

（据新华社社）

把钱存银行又吃香了

彭博社 9 月 6 日报道题为“中国 29 万亿美元的资金巨球滚入被忽视许久的一个避风港”的文章称，对中国储户来说，眼下新火的一种东西其实老套又无聊。事实已证明，高回报投资比许多人预料的更具风险。这种抛弃多年的银行储蓄突然再度吃香。

7 月份中国居民储蓄出现一年内最快增幅。分析人士说，在中国股市下跌、大量 P2P 贷款平台关门以及很多企业债务违约的情况下，资金或将加速涌入银行。

30 岁的安娜·滕是上海一名营销经理。5 月以来，她的股票投资损失约 20%，又沦为 P2P 平台欺诈的受害者。之后，她把钱存入银行。“身边的人都在问同样的问题：把辛苦挣来的钱放哪里安全？”滕说，“轻松赚取 10%回报、不用担心风险的日子已经过去。现在我只要保本就行。”

中国储户如今纷纷把钱存起来——据估计他们的财富已增至 29 万亿美元，这会令北京如释重负，但

中国品牌开始渗入日本市场

日本《日经亚洲评论》9 月 7 日报道称，中国品牌似乎开始在日本年轻人间逐步渗透。除智能手机等数码产品外，还扩展到游戏、App 以及时尚等领域。廉价、质量稍差等以往中国产品的印象已不复存在，趣味、时尚等新形象正逐步被接受。

游戏与视频应用：在网上召集的约 100 名游戏玩家空降到游戏中的无人岛，拾捡武器直到剩下最后一个人——中国门户网站网易去年开始在全球推送该游戏。在日本，该游戏自发布之日起连续 6 个月在最受欢迎的免费应用中排名前三。“用手机就能和朋友们一起玩游戏，太帅了。”日本群马县一位 18 岁的高中男生说道。说起当下日本年轻人最喜欢的手机应用莫过于“抖音”。这款来自中国的 App 登陆日本后，立刻激发起年轻人的尝试心理，许多日本网络红人和模特

（据人民网网）

侵华日军“特殊输送”档案

■ 戴伟

在日本侵华战争期间，关东宪兵队对中国人民犯下了滔天罪行，特别是为臭名昭著的七三一部队源源不断地输送活人进行细菌试验，成为七三一部队用活人进行细菌试验、残杀中国人民的帮凶。

1938 年，侵华日军在哈尔滨平房镇建立七三一部队以后，关东宪兵队奉命承担为七三一部队用活人进行细菌试验提供活人的任务。为了保守秘密，1938 年 1 月 26 日，关东宪兵队司令部警务部下达了第 58 号密件，对“特殊输送”问题做出了规定。凡被列为“特殊输送”的“犯人”，经关东宪兵队司令官下达指令，即由各宪兵队秘密输送到七三一部队作为细菌试验材料残酷地杀害。1943 年 3 月 12 日，关东宪兵队司令部又下发了《关于“特殊输送”的通知》，不仅强调“特殊输送”按 1938 年 1 月 26 日关东宪兵队司令部文件处理，并详细规定了“特殊输送”对象的标准，使关东宪兵队“特殊输送”的罪恶活动更加疯狂。1938 年至 1945 年，关东宪兵队与七三一部队狼狈为奸，紧密配合，把被捕的反满抗日人员、国际工作班情报人员，秘密地“特殊输送”到七三一部队作



「特殊输送」档案

为细菌试验材料而杀害，形成了一批又一批“特殊输送”档案。

馆藏“特殊输送”档案，形成于 1941 年至 1944 年，绝大多数是 1941 年 7 月至 9 月之间形成的，档案全部用日文书写，有油印件，有打字件，还有用钢笔书写的底稿。这两份档案是 1941 年 8 月 16 日虎头宪兵分遣队长桦泽静茂以虎头宪高第 258 号向东安宪兵队长白滨重夫呈报的《关于拘捕审讯苏联谍报员国恩章的情况报告》，据档案记载，苏谍国恩章，男，年龄 32 岁。原籍山东掖县过西村，当时住址东安省虎林县虎头村西顺街 20 牌。1934 年 7 月，加入苏联谍报组织。1941 年 8 月 11 日，在其住处被虎头宪兵分遣队秘密逮捕审讯。8 月 16 日，虎头宪兵分遣队长桦泽静茂以虎头宪高第 258 号向东安宪兵队长白滨重夫呈报了审讯报告，认为“该人长年从事谍报

（据《黑龙江日报》）

（据《环球网》）

（据《环球网》）